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WSTĘP

1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej

Przedmiotem niniejszej ST są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót polegających na wykonaniu robót murowych.

1.2. Zakres stosowania ST

Specyfikacja Techniczna zawiera informacje oraz wymagania wspólne dotyczące wykonania i odbioru Robót, które zostaną zrealizowane w 
ramach zadania 

„BUDOWA WODNEGO PLACU ZABAW NA OBIEKCIE ARTURÓWEK W ŁODZI” – branża budowlana

1.3. Zakres Robót objętych ST

Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia następujących robót::
wykonanie robót murowych  w budynku.

1.4. Określenia podstawowe

Element murowy  jest to drobno- lub średniowymiarowy wyrób budowlany przeznaczony do ręcznego wznoszenia konstrukcji murowych. 
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Zaprawa murarska  jest to zaprawa budowlana przeznaczona do stosowania w konstrukcjach budowlanych do spajania elementów 
murowych.
Wyroby pomocnicze są to różnego rodzaju wyroby metalowe lub z tworzyw sztucznych stosowane w konstrukcjach murowych jako 
elementy uzupełniające, tj. kotwy, łączniki, wsporniki, nadproża, wzmocnienia spoin.
Warstwa konstrukcyjna  część ściany oparta na fundamencie, przenosząca obciążenia własne muru, obciążenia od stropów, od zabudowy 
otworów i mocowanych elementów instalacyjnych i wyposażenia 
Warstwa izolacyjna nałożona na warstwę konstrukcyjną i trwale z nią połączona powłoka lub warstwa materiału, którego zadaszeniem jest 
przede wszystkim nadanie własności izolacyjnych murowi 
Kotwienie  mocowanie warstwy izolacyjnej, lub elementów instalacji i wyposażenia w warstwie nośnej.
Pozostałe określenia są zgodne z obowiązującymi Polskimi Normami oraz z definicjami podanymi w ST 00.01.00 „Wymagania ogólne”

1.5. Ogólne wymagania dotyczące Robót

Ogólne wymagania dotyczące Robót podano w ST 00.01.00 „Wymagania ogólne” .Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonania
Robót oraz za ich zgodność z Dokumentacją Projektową i ST.

2. MATERIAŁY

2.1. Warunki ogólne stosowania materiałów

Cegła budowlana pełna klasy 15  MPa wg PN-B-12050:1996)
Podstawowym  dokumentem  specyfikującym  cegły  z  ceramiki  wypalanej  o  wymiarach  tradycyjnych  jest  PN-B-12050:1996.  Cegły  o
wymiarach  modularnych  objęte  normą  przedmiotową  PN-B-12051:1996.  W przypadku  cegieł  o  innych  wymiarach,  zgodnie  z  nowymi
zaleceniami normalizacyjnymi, należy stosować PN-B-12050:1996. 
Dopuszczalna ilość cegieł połówkowych, pękniętych do 10% ilości cegieł badanych
Nasiąkliwość nie powinna być większa od 16%.
Wytrzymałość na ściskanie 15 MPa.
Odporność na działanie mrozu jak dla cegły klasy 15 MPa.
Odporność na uderzenie powinna być taka, aby cegła upuszczona z wysokości 1.0 m na inne cegły nie rozpadła się na kawałki; może
natomiast wystąpić wyszczerbienie lub jej pęknięcie. Ilość cegieł nie spełniających powyższego wymagania nie powinna być większa niż 2
na 15 sprawdzanych cegieł
Zaprawy do murowania:
Rozróżnia się zaprawy produkowane fabrycznie oraz zaprawy produkowane na budowie. Stosowanie zapraw produkowanych fabrycznie 
oraz zapraw produkowanych na budowie (dla których kontroluje się dozowanie składników i wytrzymałość zaprawy) upoważnia do 
zakwalifikowania wykonania robót do kategorii A (przy spełnieniu pozostałych wymogów zgodnie z PN-B-O3002: 1999).Stosowanie zapraw 
produkowanych na budowie, dla których ustala się markę zaprawy tylko na podstawie jej orientacyjnego składu objętościowego, kwalifikuje 
wykonanie robót do kategorii B.
Przyporządkowanie zaprawy o danej wytrzymałości średniej do odpowiedniej klasy zaprawy powinno być zgodne z zakresem zmian 
wytrzymałości zaprawy podanym w tablicy 2.

Tablica 2 Zakres zmian wytrzymałości przypisany klasie zaprawy

Klasa
zaprawy

Wytrzymałość
średnia
[MPa]

Zakres zmian
wytrzymałości

w trakcie badania
[MPa]

M3 3 od 2,6 do 3,5
M5 5 od 3,6 do 7,5

Zaprawa może być stosowana do ręcznego łączenia elementów murowych, pustaków i bloczków, według zasad określonych w PN-B-
03002:1999. Większość zapraw jest przeznaczona do murowania ścian wewnętrznych w pomieszczeniach w środowisku 
powietrznosuchym oraz do wznoszenia murów zewnętrznych, nadziemnych otynkowanych lub w inny sposób zabezpieczonych przed 
bezpośrednim oddziaływaniem wody opadowej i mrozu.
Rozróżnia się zaprawy do murów z elementów ceramicznych, silikatowych, z betonu zwykłego, z betonu lekkiego, z betonu komórkowego
i z kamienia naturalnego. Są również zaprawy uniwersalne, np. do murów z silikatów i z betonu komórkowego. Tolerancje wymiarowe 
elementów murowych, przeznaczonych do murowania na cienkie spoiny, nie powinny przekraczać w przypadku wysokości i płaskości ±1,5 
mm (zalecane ±1,0 mm). 

2.2. Składowanie materiałów

Elementy murowe mogą  być przechowywane na zewnątrz, ale powinny  być zabezpieczone przed zawilgoceniem. Dlatego też elementy
takie składuje się zafoliowane  na paletach ustawionych na równym, suchym podłożu. Od góry palety powinny być nakryte  przenośnymi
daszkami.
Cement, wapno i gotowe zaprawy zaleca się przechowywać w workach w zamkniętych i zabezpieczonych przed wilgocią magazynach.
Kruszywa mogą być składowane na wolnym powietrzu, ale tylko i wyłącznie na terenie suchym i odwodnionym.

3. SPRZĘT

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu

Ogólne wymagania dotyczące Sprzętu podano w ST 00.01.00 „Wymagania ogólne”.

3.2. Sprzęt do wykonania robót 

Do wyznaczania i sprawdzania kierunku, wymiarów i płaszczyzn są stosowane następujące narzędzia: pion murarski, łata murarska, linia
ważna  (linia  pozioma)  do  wyznaczania  i  sprawdzania  płaszczyzn,  wąż  wodny  do  wyznaczania  jednakowych  poziomów,  poziomnica
uniwersalna, łata kierunkowa, warstwomierz do wyznaczania poziomów poszczególnych warstw, do zaczepiania sznura i do wyznaczania
kierunku,  sznur  murarski,  kątownik  murarski,  wykrój.  Do przechowywania  materiałów budowlanych  w  pobliżu  stanowiska  roboczego
służą: kastra i szafel do zaprawy, szkopek do wody, palety na elementy murowe.
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Do murowania: kielnie murarskie różnej wielkości i przeznaczenia, czerpak, wiaderko i łopatę do zapraw. 
Do obróbki elementów murowych są używane: młotek murarski, kirka, oskard murarski, przecinak murarski, pucka murarska, drąg murarski.

4. TRANSPORT

Ogólne wymagania dotyczące Transportu podano w  ST 00.01.00 „Wymagania ogólne”.

Wyroby budowlane do robót  murowych mogą być przewożone różnymi środkami transportu.  Przewozi  się je luzem, ale z uwagi  na
możliwość uszkodzeń w czasie transportu, załadunku i rozładunku, a później w czasie magazynowania, należy raczej dostarczać wyroby
na  paletach.  Wyroby  na  paletach  ładuje  się  i  rozładowuje  jedynie  mechanicznie.  Palety  należy  ustawiać  ściśle  jedna  obok  drugiej,
równomiernie na całej powierzchni, między burtami pojazdu transportowego a paletami trzeba zachować odpowiedni dystans. Palety powinny
być tak ustawione, aby  był  możliwy wyładunek obustronny.  Załadunek i wyładunek wyrobów luzem odbywa się ręcznie.  Wyroby należy
układać ściśle jeden obok drugiego, dłuższym bokiem w kierunku jazdy. Wysokość ładunku nie może przekraczać wysokości burt pojazdu.

5. WYKONANIE ROBÓT

5.1. Ogólne zasady wykonania Robót

Ogólne wymagania dotyczące wykonania Robót podano w  ST 00.01.00 „Wymagania ogólne”

 Mury  powinny  być  wznoszone  warstwami  z  zachowaniem prawidłowego  wiązania  i  wymaganych  grubości  spoin  oraz  zgodnie  z
rysunkami roboczymi..

 Mury  należy  wznosić  równomiernie  na  całej  ich  długości  i  powierzchni  budynku.  Różnica  poziomów  wznoszenia  nie  powinna
przekraczać  4 m w przypadku murów z cegły  i  3,0 m w przypadku murów z bloków i  pustaków.  W miejscach połączeń murów
wznoszonych niejednocześnie należy stosować zazębione strzępia końcowe.  Przy większych różnicach w poziomach wznoszenia
należy stosować strzępia schodowe lub przerwy dylatacyjne.

 Konstrukcje  murowe  powinny  być  w trakcie  wykonywania  zabezpieczane  przed  oddziaływaniem warunków atmosferycznych  (np.
niskich temperatur, deszczu, śniegu, kurzu) za pomocą folii, mat itp.

 Warunki wykonania konstrukcji z elementów murowych w okresie obniżonych temperatur powinny zapewniać wiązanie i twardnienie
zaprawy zgodnie z przygotowanymi procedurami technologicznymi

 Ściany z elementów murowych powinny być usztywnione na poziomie stropów każdej kondygnacji za pomocą wieńców żelbetowych.
 Mury fundamentowe powinny być zabezpieczone do czasu przystąpienia do kolejnych faz wykonania projektu tj. cześci nadziemnych

budynku technicznego.

5.2. Grubość spoin

 Nominalna grubość spoin poziomych i pionowych w konstrukcjach murowych wykonywanych przy użyciu zapraw zwykłych i lekkich nie
powinna przekraczać 12 mm z odchyleniem +3 i -2 mm,

 Spoiny pionowe uważa się za wypełnione, jeżeli zaprawa sięga co najmniej 0,4 długości spoiny. W przeciwnym razie spoiny należy
uważać za niewypełnione.

 Przy stosowaniu zapraw do spoin cienkich grubość nominalna spoin wspornych nie powinna być większa niż 3 mm z odchyleniem -1
mm.

 Mury nie przeznaczone do tynkowania powinny być spoinowane. Spoinowanie można wykonywać równocześnie ze wznoszeniem
muru lub po jego wykonaniu. Profile spoiny powinny zapewniać odprowadzanie wody opadowej poza obręb spoiny.

 Mury  tynkowane  lub  spoinowane  po  zakończeniu  murowania  należy  wykonywać  na  spoiny  niepełne,  pozostawiąjąc  spoinę
niewypełnioną zaprawą na głębokość ok. 15 mm od lica.

 W murach zbrojonych poprzecznie grubość spoin powinna być o 5 mm większa od średnicy zbrojenia umieszczonego w spoinie.

5.3. Szczegółowe zasady wykonania Robót

Warunki przystąpienia do robót murowych
Przed rozpoczęciem robót murowych należy przeprowadzić kontrolę co najmniej:
 zgodności wykonania robót ziemnych i usytuowania fundamentów,
 zgodności usytuowania, wymiarów i kątów skrzyżowania ścian,
 zgodności właściwości elementów murowych i zapraw z ustaleniami projektowymi,
 sprawności stosowanego sprzętu.
Sprawdzić w projekcie konstrukcyjnym, zgodnie z PN-B-03002:1999, założenia dotyczące przyjętej kategorii wykonania robót murowych
oraz kategorii elementów murowych. W przypadku sytuacji,  w której przyjęte w projekcie założenia są korzystniejsze od zaistniałych na
budowie, konieczna jest analiza stanu bezpieczeństwa konstrukcji dla nowych warunków wykonana przez projektanta konstrukcji.

Sprawdzić  jakość  elementów  murowych  i  zapraw,  wymagając  od  producentów  wyrobów  certyfikatów  zgodności  lub  deklaracji
zgodności lub też prowadząc badania we własnym zakresie i oceniając je zgodnie z PN-B-03002:1999.
Wykonanie murów jednolitych
Układ cegieł w murze powinien odpowiadać zasadom prawidłowego wiązania zgodnie z PN-68/B-10020.
W połączeniach murów warstwa wozówkowa jednego muru powinna być przeprowadzona przez miejsce połączenia (styku) bez przerw, a
warstwa główkowa drugiego muru (na tym samym poziomie)  powinna dochodzić  tylko do połączenia.  Spoiny poprzeczne nie powinny
pokrywać się z przedłużeniem lic obu murów, lecz być przesunięte o 1/4 lub 3/4 cegły. W przypadku gdy wysokość ścian przekracza 2,5 m
lub szerokość 5,0 m, należy stosować zbrojenie z bednarki lub z prętów okrągłych w co czwartej spoinie. Ścianki te powinny być połączone
ze ścianami konstrukcyjnymi za pomocą strzępi,  a zbrojenie zakotwione na głębokości  co najmniej 70 mm. Liczba cegieł połówkowych
użytych do wykonywania murów nośnych nie powinna przekraczać 15%.
Układanie pierwszej warstwy
Właściwe ułożenie pierwszej warstwy jest bardzo istotne. Należy to wykonać w taki sposób, aby zniwelować wszelkie nierówności podłoża i
otrzymać idealnie równą i wypoziomowaną górną powierzchnię warstwy. Pozwoli  to na wykorzystanie wszystkich zalet systemu pióro -
wpust w następnych warstwach ściany; umożliwi zwłaszcza zastosowanie cienkiej spoiny o grubości nie przekraczającej 2 mm. W celu
uzyskania żądanej dokładności konieczne jest poziomowanie na bieżąco każdego bloczka. Można też posłużyć się tzw. metodą układania
"pod sznurek".
Spoiny w murach ceglanych.
12mm w spoinach poziomych, przy czym maksymalna grubość nie powinna przekracza 17mm, a minimalna 10mm, 10mm w spoinach
pionowych podłużnych i  poprzecznych,  przy czym grubość  maksymalna nie powinna przekraczać  15mm, a minimalna - 5mm. Spoiny
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powinny  by  dokładnie  wypełnione  zaprawą.  W  ścianach  przewidzianych  do  tynkowania  nie  należy  wypełniać  zaprawą  spoin  przy
zewnętrznych licach na głębokości 5-10mm.

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT

6.1. Ogólne zasady kontroli

Ogólne wymagania dotyczące kontroli jakości Robót podano w ST 00.01.00 Wymagania ogólne.

6.2. Zakres badań prowadzonych w czasie budowy

Inspektor Nadzoru może w dowolnym czasie dokonywać kontroli i pomiarów sprawdzających zachowanie reżimów wymiarowych – pionu,
poziomu ścian i ich elementów, grubości i stopnia wypełnienia spoin, sposobu wiązania elementów muru.

Tolerancje wykonania
Wymagania ogólne
Rozróżnia się tolerancje normalne klasy N1 i N2 oraz specjalne. 

 Dla ścian warstwy osłonowej i konstrukcyjnej oraz dla ścian działowych należy przyjąć klasę N1.
 Klasę tolerancji  N2 należy przyjąć dla wykonywania elementów ściany licowej zewnętrznej oraz dla wszystkich elementów jej

towarzyszących tj. dla nadproży, glifów i zwieńczeń ścian.
Klasę tolerancji specjalnych należy podać w ustaleniach projektowych w zależności od specyfiki wymagań związanych z użytkowaniem lub
wykonaniem obiektu (np. przy wykonywaniu murów z kamienia o nieregularnych wymiarach itd.)
Odchylenia  poziome usytuowania  podpór  i  elementów powinny  być  mierzone  w stosunku do osi  podłużnych  i  poprzecznych  osnowy
geodezyjnej pokrywających się z osiami ścian lub filarów. Odchylenia poziome wzdłuż wysokości budynku powinny przyjmować wartości
różnoimienne  w  stosunku  do  układu  odniesienia.  W przypadku  stwierdzenia  odchyleń  o  charakterze  systematycznym  należy  podjąć
działania korygujące.
Ściany
Dopuszczalne odchyłki wymiarów i usytuowania ścian jednej kondygnacji nie powinny być większe od podanych w tablicy 6. Dopuszczalne
odchylenie usytuowania ściany na poziomie dowolnej n-tej kondygnacji  budynku na wysokości hi [mm] w stosunku do osi pionowej od
poziomu fundamentu nie powinno być większe niż:
hi/300 n przy klasie tolerancji N1,
hi/400 n przy klasie tolerancji N2,
Tablica 6 Dopuszczalne odchyłki wymiarówi usytuowania ścian jednej kondygnacji

Odchyłka [mm]
Klasa tolerancji

N1 N2

Wysokość i długość dla każdego pomieszczenia mm 20 10
Usytuowanie ściany w planie w stosunku do osi pomiarowej mm 10 5

Odległość sąsiednich ścian w świetle 15 10
Odchylenie od pionu ściany o wysokości h h/300 h/400

Wygięcie z płaszczyzny ściany 10 lub h/750 5 lub h/1000
Dopuszczalne odchyłki grubości murów nie powinny przekraczać:
 10 mm w przypadku murów pełnych oraz
 20 mm w przypadku murów szczelinowych.
Dopuszczalne odchylenie ścian murowanych od płaskiej powierzchni (zwichrzenie i skrzywienie) nie powinno być większe niż:

a) na odcinku 1 m:
 5 mm przy klasie tolerancji N1,
 3 mm przy klasie tolerancji N2,

b) na odcinku całej ściany:
 20 mm przy tolerancji N1,
 10 mm przy tolerancji N2. 

Dopuszczalne odchylenie wymiaru budynku L (szerokości lub długości w metrach) na każdym poziomie nie powinno być większe niż:
 20 mm przy L :S 30 m,
 0,25 (L + 50) przy L > 30 m , i nie większe niż :!: 50 mm.

Dopuszczalne  odchylnie  muru  o  długości  L  (w  mm)  powodujące  jego  skośność  (odchylenie  od  obrysu)  w  płaszczyźnie  nie  powinno
byćwiększe niż:

 L/10020 mm przy klasie tolerancji N1, 
 L/20010 mm przy klasie tolerancji N2.

6.3.  Kontrola, badania i odbiór robót

Badania materiałów i wyrobów
Badania  właściwości  materiałów i  wyrobów powinny być przeprowadzane zgodnie  z wymaganiami  podanymi  w normach i  aprobatach
technicznych. Potwierdzenie właściwości materiałów i wyrobów z każdej dostawy powinno być podane:

- w zaświadczeniach z kontroli,
- w zapisach w dzienniku budowy,
- w innych dokumentach.

Każda  dostawa  materiałów lub  wyrobów powinna  być  wyraźnie  identyfikowana  oraz  zaopatrzona  w deklarację  zgodności.  Transport,
dostawa, odbiór i przechowywanie materiałów i wyrobów powinny być zgodne z wymaganiami norm i aprobat technicznych. Przy odbiorze
elementów  murowych  na  budowie  należy  sprawdzić  zgodność  typu,  rodzaju,  klasy,  wymiarów i  asortymentu  elementów murowych  z
wymaganiami podanymi w projekcie lub w specyfikacji technicznej.
Badania konstrukcji murowych
Ocenę  prawidłowości  wiązania  muru  w szczególności  w  stykach  i  narożnikach  na  zgodność  z  ustaleniami  należy  przeprowadzić  na
podstawie oględzin i zapisów w dzienniku budowy.
 Sprawdzenie grubości spoin i ich wypełnienia zaprawą należy przeprowadzić na podstawie oględzin i pomiaru taśmą z podziałką

milimetrową. W przypadku murów zewnętrznych spoinowanych, sprawdzenie należy przeprowadzić na losowo wybranej ścianie za
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pomocą taśmy stalowej. Do oceny należy przyjmować średnią grubość spoiny ustaloną przy założeniu średnich wymiarów cegły na
odcinku ściany o długości co najmniej 1,0 m.

 Sprawdzenie odchylenia powierzchni od płaszczyzny oraz prostoliniowości krawędzi należy przeprowadzić przez przykładanie łaty
kontrolnej  o długości  2,0 m w kierunkach prostopadłych na skrzyżowaniu murów oraz na powierzchni  muru, a następnie pomiar
prześwitu między łatą i powierzchnią lub krawędzią muru z dokładnością do 1 mm. '

 Sprawdzenie pionowości  powierzchni i krawędzi  muru na wysokości  jednej  kondygnacji  należy przeprowadzać za pomocą pionu
murarskiego i przymiaru z podziałką milimetrową.

 Sprawdzenie pionowości powierzchni i krawędzi muru na wysokości budynku oraz usytuowania ścian poszczególnych kondygnacji
należy przeprowadzać za pomocą pomiarów geodezyjnych.

 Sprawdzenie poziomowości warstw muru należy przeprowadzić z pomocą poziomnicy murarskiej lub wężowej oraz łaty kontrolnej, a
w przypadku budynków o długości powyżej 20 m - za pomocą niwelatora.

 Sprawdzenie prawidłowości wykonania ścianek działowych, nadproży, gzymsów, przewodów, przerw dylatacyjnych oraz osadzania
ościeżnic należy przeprowadzić na podstawie oględzin.

 Sprawdzenie  liczby  użytych  uszkodzonych  lub  połówkowych  elementów murowych  należy  przeprowadzać  w  trakcie  robót  i  na
podstawie zapisów w dzienniku budowy.

7. OBMIAR ROBÓT

Ogólne wymagania dotyczące obmiaru Robót podano w ST 00.01.00 Wymagania ogólne.
Jednostką obmiaru jest:

 m2 każdego rodzaju muru

8. ODBIÓR ROBÓT

9. USTALENIA OGÓLNE DOTYCZĄCE ODBIORU ROBÓT

Ogólne wymagania dotyczące odbioru Robót podano w ST 00.01.00 „Wymagania ogólne”.
Odbiór robót murowych powinien odbywać się przed wykonaniem tynków oraz innych robót wykończeniowych ścian
Podstawą do odbioru robót murowych są następujące dokumenty:

 Dokumentacja techniczna

 Dziennik budowy

 Zaświadczenia o jakości materiałów i wyrobów dostarczonych na budowę

 Protokóły odbiorów poszczególnych etapów robót zanikających

 Protokóły odbiorów materiałów i wyrobów 

 Wyniki badań laboratoryjnych i ekspertyz technicznych jeżeli takie były wykonywane
Wszystkie roboty objęte niniejszą ST podlegają zasadom odbioru robót zanikających

10. PODSTAWY PŁATNOŚCI

Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w ST 00.01.00 Wymagania ogólne.
Cena jednostkowa obejmuje 

 Zakup i dostarczenie materiału
 wykonanie konstrukcji murowych zgodnie z Dokumentacją Projektową i niniejszą specyfikacją
 koszty ewentualnych rusztowań i pomostów niezbędnych do wykonania robót 
 wykonanie otworowania w ścianach istniejących murowanych wraz z wykonaniem nadproży

Oraz wszystkie inne roboty niewymienione, które są niezbędne do kompletnego wykonania robót objętych niniejszą ST przewidzianych w
Dokumentacji projektowej.

11. PRZEPISY ZWIĄZANE

1) metod badań zapraw do murów:  PN-EN 1015-1:2000,  PN-EN 1015-2:2000,  PN-EN 1015-3:2000,  PN-EN 1015-4:2000,  PN-EN
1015-6:2000 i PN-EN 1015-7:2000;

2) metod badań elementów murowych: PN-EN 772-3:2000, PN-EN 772-7:2000, PN-EN 772-9:2000, PN-EN 772-10:2000, 
3) PN-EN 1059:2000 Metody badania murów. Określanie wytrzymałości na ściskanie
4) PN-B-12030:1996 „Wyroby budowlane ceramiczne i silikatowe. Pakowanie, przechowywanie i transport".
5) PN-B-12030:1996/Azl:2002 „Wyroby budowlane ceramiczne i silikatowe. Pakowanie, przechowywanie i transport (Zmiana Azl)".
6) PN-B-12050:1996 „Wyroby budowlane ceramiczne. Cegły budowlane".
7) PN-B-12051:1996 „Wyroby budowlane ceramiczne. Cegły modularne".
8) PN-B-12055:1996 „Wyroby budowlane ceramiczne. Pustaki ścienne modularne".
9) PN-B-12055/A1:1998 „Wyroby budowlane ceramiczne. Pustaki ścienne modularne (Zmiana Al)".
10) Instrukcja ITB 282/1988 „Wytyczne wykonywania robót budowlano-montażowych w okresie obniżonych temperatur".
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